
PHYSICS

BOOKS - SCIENCE PHYSICS (HINDI)

द्रव्य के  तापीय गुण

उदहारण

1. किस ताप पर फ़राहनाइट तथा सेल्ससियस पैमानों का

पाठ्यांक समान होगा ?

A. −40∘

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_JVWUJiY4zPfG


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−50∘

−60∘

−70∘

2. स्वस्थ मनुष्य के  शरीर का ताप  फरेनाइट पेमाने पर

है। यह ताप ( ) सेल्ससियस पैमाने पर तथा ( ) के ल्विन

पैमाने पर कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

98.6∘

∘ C K

https://dl.doubtnut.com/l/_JVWUJiY4zPfG
https://dl.doubtnut.com/l/_gQIsgu6fWfoj


3. एक प्रतिरोध तापमापी के  त्रिक बिं दु  पर प्रतिरोध का मान

 है तो किस ताप पर प्रतिरोध का मान  हो जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

90Ω 100Ω

4. एक स्थिर आयतन तापमापी मई वास्तविक गैस तथा दूसरे मैं

आर्दश गैस भरी है। दोनों का आशंकन पिघलती बर्फ  तथा

उबलते पानी के  ताप के  लिए किया गया है। सिद्ध करो कि

किसी अज्ञात ताप के  लिए दोनों तापमापियों का पाठ्यांक समान

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gQIsgu6fWfoj
https://dl.doubtnut.com/l/_437UItsxIYUn
https://dl.doubtnut.com/l/_xQ23lR4Bgl1t


5. स्थिर दाब पर किसी गैस का  तथा  ताप पर

आयतन क्रमश : 3 लीटर तथा 4 लीटर है। इसका आयतन

प्रसार गुणांक ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 91∘ C

6. यह दर्शाइए कि किसी ठोस कि आयताकार शीट का क्षेत्र

प्रसार गुणांक , इसके  रै खिक प्रसार गुणांक  का

दो गुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

ΔA

A

A

ΔT
α

https://dl.doubtnut.com/l/_xQ23lR4Bgl1t
https://dl.doubtnut.com/l/_eG9pcbKj9yfo
https://dl.doubtnut.com/l/_suapCgG58s8O
https://dl.doubtnut.com/l/_HOJ4ArzvJeWg


7. काँच के  एक फ्लास्क का आयतन  है। इसमें

300 K ताप पर पारा भरा हुआ है। यदि फ्लास्क तथा पारे  के

ताप मैं 65 K कि वृद्धि कि जाए तो कितना पारा फ्लास्क मैं से

बाहर निकलेगा। कांच के  लिए आयतन प्रसार गुणांक का मान

 व पारे  के  लिए  है।

वीडियो उत्तर देखें

10− 4 म ी3

1.2 × 10− 5 18 × 10− 5K − 1

8. कोई लोहार किसी बैलग़ाडी के  लकड़ी के  पहिये कि नेमी पर

लोहे कि रिंग जड़ता है।  पर नेमी तथा लोहे कि रिंग के

व्यास क्रमश :  तथा  है। लोहे कि रिंग को

27∘ C

5.243m 5.231m

https://dl.doubtnut.com/l/_HOJ4ArzvJeWg
https://dl.doubtnut.com/l/_lMN1SVcyBwlX


किस ताप तक तप्त किया जाए कि वह पहिये कि नेमी पर ठीक

बैठ जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

9.  द्रव्यमान के  किसी एल्युमीनियम के  गोले को

काफी समय के  लिए उबलते जल से भरे बर्तन मैं रखा गया है

ताकि गोले का ताप  हो जा। इसके  पश्चात गोले को

तुरंत  द्रव्यमान के  ताम्बे के  उष्मामापी , जिसमे 

का  जल भरा है , मैं स्थनांतरित किया जाता है। जल के

ताप मैं वृद्धि होती है तथा यह  पर स्थायी अवस्था ग्रहण

क्र लेता है। एलुमिनियम कि विशिस्ट ऊष्मा धारिता परिकलित

कीजि।

0.047kg

100∘ C

0.14kg 20∘ C

0.25kg

23∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_lMN1SVcyBwlX
https://dl.doubtnut.com/l/_Ja3kq9aavGCj


वीडियो उत्तर देखें

10. जब  के   हिम को किसी पात्र में भरे 

के   जल में मिलाया जाता है तो मिश्रण का परिणामी

ताप  हो जाता ह। हिम के  संग्लन कि ऊष्मा परिकलित

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 0.15kg 50∘ C

0.30kg

6.7∘ C

sw = 4186Jkg − 1. ∘ C − 1

11. किसी उष्मापी में भरे  के   हिम को

वायुमंडलीय दाब पर  कि भाप में परिवर्तित करने के

लिए आवश्यक ऊष्मा परिकलित कीजि। दिया गया है हिम

−12∘ C 3kg

100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_Ja3kq9aavGCj
https://dl.doubtnut.com/l/_OS374xR44xyW
https://dl.doubtnut.com/l/_32rYQkBbqoXC


विशिस्ट ऊष्मा धारिता = , जल कि

विशिस्ट ऊष्मा धारिता , हिम के

संग्लन कि गुप्त ऊष्मा  तथा भाप कि

गुप्त ऊष्मा 

वीडियो उत्तर देखें

2100Jkg − 1. ∘ C − 1

= 4186Jkg − 1. ∘ C − 1

3.35 × 105Jkg − 1

= 2.256 × 106Jkg − 1

12.  लम्बी तथा  अनुप्रस्थ क्षेत्रफल कि

एक छड़ कि एक सिरे पर गर्म किया जाता। है छड़ के  पदार्थ का

ऊष्मा चालकता गुणांक  कै लोरी / मीटर - सेकं ड  है।

स्थायी अवस्था में छड़ के  सिरों के  ताप  तथा  है।

गणना कीजिए - 

(i) छड़ में ताप प्रवणता 

0.5 म ी . 10− 3 म ी2

90 . ∘ C

100∘ C 0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_32rYQkBbqoXC
https://dl.doubtnut.com/l/_SHAg9CEJqGTD


(ii) छड़ के  तप्त सिरे से  सेमी दूरी वाले बिं दु  पर ताप 

(iii) ऊष्मा संचरण कि दर

वीडियो उत्तर देखें

10.0

13. एक समतल तली कि के तली को स्टोव पर रखकर पानी

उबाला जा रहा है। तली का क्षेत्रफल  , मोटाई 

 सेमी तथा उसके  पदार्थ का ऊष्मा चालकता गुणांक

 सेमी है। यदि के तली में  ग्राम /मिनट कि

दर से भाप बन रही हो तो तली के  अंदर तथा बाहर कि सतह के

तापान्तर कि गणना कीजिए। ( भाप कि गुप्त ऊष्मा = 500

कै लोरी/ ग्राम )

वीडियो उत्तर देखें

270 स े म ी2

0.3

0.5 C
कैलोरी

(सेकंड) ∘
10

https://dl.doubtnut.com/l/_SHAg9CEJqGTD
https://dl.doubtnut.com/l/_p9kxt2qWXmDW


वीडियो उत्तर देखें

14. चित्र में दर्शाय गए निकाय कि स्थायी अवस्था में स्टील -

तांबा संधि का ताप क्या है ? स्टील छड़ कि लम्बाई =  ,

ताँबे कि छड़ कि लम्बाई = , भट्टी का ताप =  ,

दू सरे सिरे का ताप = , स्टील कि छड़ कि अनुप्रस्थ काट

का क्षेत्रफल ताँबे कि छड़ कि अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफल का दो

गुना है। (स्टील कि ऊष्मा चालकता = , ताँबे

कि ऊष्मा चालकता = ) 


वीडियो उत्तर देखें

15.0cm

10.0cm 300∘ C

0∘ C

50.2Js − 1K − 1

385Js − 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_p9kxt2qWXmDW
https://dl.doubtnut.com/l/_nHmGhEwbhOtl


15. चित्र में दर्शाय अनुसार लोहे कि किसी छड़

को किसी पीतल कि छड़

के  साथ सिरे से सिरे को मिलकर डाला गया है। लोहे कि छड़

तथा पीतल कि छड़ के  स्वतंत्र सिरों को क्रमश : 373 K तथा

273 K पर स्थापित किया गया है (i) दोनों छड़ो कि संधि पर

ताप , (ii) संयुक्त छड़ कि तुल्य ऊष्मा चालकता, तथा (iii)

संयुक्त छड़ में ऊष्मा प्रवाह कि दर के  लिए व्यंजक निकालिये

तथा परिकलित कीजिए। < br>

वीडियो उत्तर देखें

(L1 = 0.1m, A1 = 0.02m2, K1 = 79Wm − 1K − 1)

(L2 = 0.1m, A2 = 0.02m2, K2 = 109Wm − 1K − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_jogdBEb6U2yT


16. एक कृ ष्णिका के  पृष्ट का क्षेत्रफल   तथा

ताप  है। यह प्रति मिनट कितनी ऊष्मा विकिरत करेगा

? (स्टीफन नियतांक =  जूल/  से. )

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 4 म ी2

727∘ C

5.67 × 10− 8 म ी2 K4

17. एक निवर्तित पात्र में जिसकी दीवारे   ताप पर है एक

काले किये हुए  मी त्रिज्या के  ताँबे के  गोले को रखा जाता

है। गोले को  से  तक ठं डा होने में लगा

समय ज्ञात करो। ( स्टीफन नियतांक =  जूल/ 

15∘ C

0.01

16.1∘ C 15.9∘ C

5.7 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_jogdBEb6U2yT
https://dl.doubtnut.com/l/_TZ55447k2Ccd
https://dl.doubtnut.com/l/_FKBZp2Bwex0U


 से ) ताँबे कि विशिष्ट ऊष्मा , ताँबे का घनत्व = 

 ग्राम /  ।

वीडियो उत्तर देखें

म ी .2 K4 0.1

8.9 स े म ी3

18. एक वस्तु पहले 10 मिनट में  से  तक ठं डी

होती है ओर अगले  मिनट में  तक ठं डी होती है तो

उसका अगले 10 मिनट के  पश्चात ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

52∘ C 40∘ C

10 32∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_FKBZp2Bwex0U
https://dl.doubtnut.com/l/_qSwJAgusG0CM


19. किसी बर्तन में भरे तप्त भोजन का ताप 2 मिनट में 

से  हो जाता है जबकि कक्ष - ताप  है।  से 

 तक ताप के  गिरने में कितना समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

94∘ C

86∘ C 20∘ C 71∘ C

69∘ C

20. समान आयतन के  दो द्र्वो को तापक्रम  से 

तक समान अवस्थाओं में ठं ड किया जाता ह। द्र्वो को ठं डा होने

में लगा समय क्रमश :  व  सेकं ड है। यदि दोनों द्र्वो कि

विशिष्ट उष्माओ का अनुपात  हो तो उनके  घनत्वों में अनुपात

ज्ञात कीजिए। कै लोरीमापी का जल तुल्यांक नगण्य है।

वीडियो उत्तर देखें

70∘ C 60∘ C

162 405

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_HOFD2YO60ShQ
https://dl.doubtnut.com/l/_oVusLj7yLeRf


21. सूर्य तथा चन्द्रमा से उतसर्जित विकिरण में अधिकतम

उतसर्जन क्ष्मता के  लिए तरंगदैर्घ्ये क्रमश :  तथा

 है। सूर्य तथा चन्द्रमा के  तापो कि तुलना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4753
.

A

1400 × 103
.

A

22. एक तारे  के  स्पेक्ट्रम में प्रकाश कि अधिकतम तीव्रता

 तरंगदैर्घ्ये पर प्राप्त होती है तो तारे  का ताप ज्ञात

कीजिए। वीन नियतांक  मी. -के ल्विन।

वीडियो उत्तर देखें

7000
.

A

b = 3 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_oVusLj7yLeRf
https://dl.doubtnut.com/l/_AqOGsQOCOZwr
https://dl.doubtnut.com/l/_FBxyJ8KtXa44


विविध उदहारण

1. प्लैटिनम प्रतिरोध तापमापी का प्रतिरोध जल के  त्रिक बिं दु  पर

 ओम होता है। जब इससे उबलते हुए जल मे रखा जाता

है। तो प्रतिरोध  ओम हो जाता है। जल का क्वथनांक

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

27.3

37.29

2. यदि आदर्श गैस का ताप वाष्प बिं दु   हो तो वाष्प

बिं दु  पर आदर्श गैस के  दाबो का अनुपात ज्ञात कीजिए।

373.15K

https://dl.doubtnut.com/l/_FBxyJ8KtXa44
https://dl.doubtnut.com/l/_G9gq5pMwOdPi
https://dl.doubtnut.com/l/_TIxqklZ7zjDn


वीडियो उत्तर देखें

3. कांच का रेखीय प्रसार गुणांक  तथा पारे

का आयतन प्रसार गुणांक  है। 

 के  एक फ्लास्क में कितने आयतन का पारा

लिया जाना चाहिए कि प्रत्येक ताप पर फ्लास्क का पारा रहित

आयतन समान रहे।

वीडियो उत्तर देखें

8 × 10− 6K − 1

18 × 10− 5K − 1

300 स े म ी3

4. एक जल प्रताप 250 मीटर कि ऊँ चाई से धरताल पर गिरता

है। जल के  ताप में वृद्धि का परिकलन कीजिए यदि सम्पूर्ण उत्पत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_TIxqklZ7zjDn
https://dl.doubtnut.com/l/_tBRPg15LcydE
https://dl.doubtnut.com/l/_fj59IvYfmBAp


ऊष्मा जल में ही निहित रहती है।  मी / ., 

 जूल / किलोकै लोरी)

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8 स े2

J = 4.18 × 103

5. धातु कि दो समतल प्लेटो X तथा Y को सतह जोड़कर रखा

गया है। इनकी बाहरी सतह के  ताप क्रमश :  तथा 

 नियत रहते हैं। यदि X तथा Y प्लेटो कि मोटाइयाँ क्रमश :

2 सेमी तथा 1 सेमी. हो तो उभयनिष्ट सतह का ताप ज्ञात करो।

(प्लेट X कि ऊष्मा चालकता 10 कै लोरी/ मी. से. K तथा प्लेट Y

कि ऊष्मा चालकता 20 कै लोरी /मी. से. K)

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_fj59IvYfmBAp
https://dl.doubtnut.com/l/_FVO25Hpib6kZ


6.  मी मोटाई कि ताँबे कि चादर से बने एक पात्र

का पृष्ट क्षेत्रफल 1  है। पात्र मे बर्फ  भरकर इसे 

ताप वाले पानी में डु बोकर रखा जाता है। बर्फ  पिघलने कि दर

ज्ञात कीजिए। ताँबे कि चालकता  जूल/ से . मी . K तथा

बर्फ  के  पिघलने कि गुप्त ऊष्मा  जूल/ किग्रा है।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 3

म ी2 100∘ C

302.4

336 × 103

7. एक कु चालक प्लेट का अनुप्रस्थ क्षेत्रफल  है तथा

मोटाई 2 सेमी है। इसका ऊष्मा चालकता गुणांक 2

 है। यदि प्लेट के  दोनों सिरों के  बीच तापान्तर 

100सेमी2

. ∘ C
कैलोरी

से. सेमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_PHLhwhGTCXhF
https://dl.doubtnut.com/l/_giEh7ySUK7KC


 है तो गणना कीजिए कि 10 घंटे में इस प्लेट से कितनी

ऊष्मा प्रवाहित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

50∘ C

8. एक कृ ष्णिका का परम ताप आधा कर दिया जाए तो उससे

उतसर्जित ऊर्जा पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक बल्ब के  तन्तु को जब 16 वाट कि ऊर्जा दी जाती है तो

उसका ताप 2000 K हो जाता है। अत: तन्तु को दी गई वह

https://dl.doubtnut.com/l/_giEh7ySUK7KC
https://dl.doubtnut.com/l/_JoI6srDK8Vip
https://dl.doubtnut.com/l/_Ww2ZTUuSpdx5


ऊर्जा ज्ञात करो जबकि तन्तु का ताप 3000 K हो जाए। यहाँ

तन्तु काली वस्तु कि तरह कार्य करता है।

वीडियो उत्तर देखें

10. दो एक ही पदार्थ के  ठोस गोलों के  व्यासो का अनुपात 5 : 4

है तथा इनका ताप  तथा  है। यदि परिवेश का

ताप  हो तो दोनों गोलों के  ठं डे होने कि दरों कि तुलना

करो।

वीडियो उत्तर देखें

227∘ C 127∘ C

27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_Ww2ZTUuSpdx5
https://dl.doubtnut.com/l/_S5ohJEqe4cBr


11. एक पिंड जिसकी सतह का क्षेत्रफल 

तथा ताप  है प्रति सेकं ड 5 जूल ऊर्जा का विकिरण

करता ह। उसकी उतसर्जकता का मान ज्ञात करो जबकि

 वाट /  है।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 4 म ी2

727∘ C

σ = 5.67 × 10− 8 म ी2 . K4

12. 10 सेमी तथा 8 सेमी व्यास तथा एक ही पदार्थ के  दो ठोस

गोलों का ताप क्रमश :  तथा  है। वातावरण

का ताप  है। स्टीफन के  नियम कि सहयता से दोनों गोलों

कि शीतलन कि दरों कि तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

327∘ C 227∘ C

27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_SBRITuHZdo2g
https://dl.doubtnut.com/l/_xbU6IXTN88sV


13. समान धरातल कि प्रकृ ति, धातु व त्रिज्या कि चकती व गोले

का प्रारंभिक ताप समान है तो दोनों के  शीतलन कि दर का

अनुपात ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक वस्तु 10 मिनट में  से  तक ठं डी होती है।

यदि कमरे का ताप  हो तो अगले  मिनट के  बाद

उसके  ताप कि गणना करो।

वीडियो उत्तर देखें

60∘ C 50∘ C

25∘ C 10

https://dl.doubtnut.com/l/_xbU6IXTN88sV
https://dl.doubtnut.com/l/_op6IQuzXXhlH
https://dl.doubtnut.com/l/_2Dd9jDsOdek1


15. एक के ल्लोरीमापी का जल तुल्यांक 10 ग्राम है। उसमे 50

ग्राम पानी है। जिसको  तक शीतलन में 4 मिनट लगते

हैं। जब के ल्लोरीमापी में 40 ग्राम द्रव लिया जाता है तो उसी

तापान्तर से शीतलन में 130 सेकं ड लगते हैं द्रव कि विशिष्ट

ऊष्मा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

80∘ C

16. एक वस्तु के   ताप पर  तरंगदैर्घ्ये के

विकिरण उतसर्जित होते हैं।  ताप पर संगत तरंगदैर्घ्ये

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

2000K 1.6μm

1600K

https://dl.doubtnut.com/l/_YMrognQofpoq
https://dl.doubtnut.com/l/_ArUf7CViuXWO


Test Your Knowledge

17. यदि सूर्य 5987 K पर अधिकतम ऊर्जा उतसर्जित करता है

तो सूर्य को कृ ष्णिका मानते हुए अधिकतम ऊर्जा स्पेक्ट्रम का

तरंगदैर्घ्ये ज्ञात करो। 

( मी. K)

वीडियो उत्तर देखें

b = 2.898 × 10− 3

1. रेखीय प्रसार गुणांक  क्षेत्रीय प्रसार गुणांक  तथा

आयतन प्रसार गुणांक  में संबंध लिखिए।

(α) (β)

(γ)

https://dl.doubtnut.com/l/_ArUf7CViuXWO
https://dl.doubtnut.com/l/_tVWKrcPrRxuA
https://dl.doubtnut.com/l/_Qnk7ntuJGwIT


वीडियो उत्तर देखें

2. उष्मीय धारिता का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. विश्ष्ट ऊष्मा धारिता का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. मोलर विशिष्ट ऊष्मा धारिता का मात्रक लिखिए।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qnk7ntuJGwIT
https://dl.doubtnut.com/l/_cpwPIsmG7efP
https://dl.doubtnut.com/l/_4UxgAPzKId12
https://dl.doubtnut.com/l/_4wujxwZjKyo1


वीडियो उत्तर देखें

5.  व् में सम्बन्ध सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

Cp Cv

6. हीलियम का त्रिक बिं दु  लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. गुप्त ऊष्मा परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4wujxwZjKyo1
https://dl.doubtnut.com/l/_GK5MBJaKfQlU
https://dl.doubtnut.com/l/_CtVGmby1sLTK
https://dl.doubtnut.com/l/_AupyhURUmXck


8. बर्फ  के  गलन कि गुप्त ऊष्मा तथा पानी के  वाष्पीकरण कि

गुप्त ऊष्मा का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. उष्मीय संचरण की विधियाँ लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. उष्मीय चालकता गुणांक का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AupyhURUmXck
https://dl.doubtnut.com/l/_Nf19vVSxX9mL
https://dl.doubtnut.com/l/_o265smXnm5FP
https://dl.doubtnut.com/l/_gz4Av8ruoD2L


वीडियो उत्तर देखें

11. उष्मीय प्रतिरोधक से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. उष्मीय विकिरण की तीव्रता का स्रोत से प्रेक्षण बिं दु  तक की

दूरी (d) से क्या सम्बन्ध होता है ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gz4Av8ruoD2L
https://dl.doubtnut.com/l/_bP9kCy81EN04
https://dl.doubtnut.com/l/_OILi8b3AEs1i


13. शीतलन नियतांक का मान किन राशियों पर निर्भर करता है

?

वीडियो उत्तर देखें

14. न्यूटन के  शीतलन नियम लागू होने के  लिए आवश्यक शर्ते

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. वीन का पंचम घात नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gEceEPYkNx2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_t0saMid5qEk8
https://dl.doubtnut.com/l/_VKXO38ecxnPu


Mcq

वीडियो उत्तर देखें

16. वीन का विस्थापन नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. वीन नियतांक का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VKXO38ecxnPu
https://dl.doubtnut.com/l/_tvoGLjAkTo3I
https://dl.doubtnut.com/l/_tyxovRrJq1cT


1. निम्न में से कोनसा पृष्ट अधिक ऊर्जा का विकिरण करता है -

A. खुरदरा शेवत पृष्ट

B. खुरदरा काला पृष्ट

C. पोलिश किया हुआ श्वेत पृष्ट

D. पोलिश किया हुआ काला पृष्ट

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lGzXlbGX5C8E


2. आदर्श कृ षिका की उच्चतम उत्सर्जन की तरंगदैर्ध्य और

तापक्रम में सम्बन्ध प्रदर्शित करने वाला नियम होता है -

A. न्यूटन का शीतलन का नियम

B. स्टेफीन बोल्ट्जमान का नियम

C. प्लान्क का नियम

D. वीन का विस्थापन का नियम

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AeQaflhY7Q2D


3. एक कृ ष्णका की उत्सर्जन क्ष्मता  व  के  बीच दिए गए

वक्र के  नीचे का क्षेत्रफल अनुक्रमानुपाती होता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Eλ λ

T 4

T 5

T 2

T 3

https://dl.doubtnut.com/l/_yRZe2N2wd0Ao


4. किसी पृष्ट प्रति सेकं ड उत्सर्जित विकिरण की मात्रा निर्भर

करती है -

A. के वल पृष्ट के  क्षेत्रफल पर

B. के वल पृष्ट की प्रकृ ति पर

C. पृष्ट तथा वातावरण के  तपामान्तर पर

D. उर्पयुक्त सभी पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_saeNcPmI8DOU


5. न्यूटन के  शीतलन के  प्रयोग में वास्तु के  शीतलन की दर तथा

वातावरण से तपाधिक्य के  बीच में खींचा गया वक्र होता है -

A. परवलय

B. अतिपरवलय

C. ऋणात्मक प्रवणता की सरल रेखा

D. धनात्मक प्रवणता की सरल रेखा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f8rjrPfmMP5h


6. स्टीफन नियतांक की विमा होती है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

M 1L1T − 2θ − 2

M 1L0T − 3θ − 4

M 0L0T − 3θ − 2

M 1L0T + 3θ + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_GgiYT77omV6F


7. एक लोहे के  दो टुकड़ो को गर्म कर्क  अँधेरे  कमरे में लाया

जाता है। इनमे एक लाल व एक नीला चमकता है तो -

A. लाल चमकने वाले टुकड़े का ताप ज्यादा होगा

B. नीला चमकने वाले टुकड़े का ताप ज्यादा होगा

C. दोनों टुकड़ो का ताप समान होगा।

D. उनके  तत्वों के  बारे  में कु छ भी नहीं खा जा सकता

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mQh6BKCAMWhR


8. दो गोले A तथा B को इतना गर्म किया जाटहै जिससे A

नारंगी तथा B गोला लाल दिखाई देने लगते हैं तो उनके  तापो में

सम्बन्ध होगा -

A. 

B. 

C. 

D. उर्पयुक्त में से कोई भी नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

TA > TB

TA = TB

TA < TB

https://dl.doubtnut.com/l/_xmFWQh8ClSRC
https://dl.doubtnut.com/l/_VZy3Cv5Txbsh


9. पिंड तथा परिवेश के  मध्य तापान्तर कम हो तो ताप के  की दर

R तथा ताप  में ग्राफ होता है -

A. A

B. B

C. C

D. D

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_VZy3Cv5Txbsh


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. वीन कविस्थापन नियम के  अनुसार -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

λm∞ T − 1

λm∞T 4

λm∞ T − 2

λm∞ T − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_VZy3Cv5Txbsh
https://dl.doubtnut.com/l/_gmQ9gqG0bcIx


विविध प्रश्न अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. उस ताप का मान लिखिए जो फे रहनाइट तथा के ल्विन पेमानो

पर समान होता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. त्रिक बिं दु  किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gmQ9gqG0bcIx
https://dl.doubtnut.com/l/_KiVbOCWXER5F
https://dl.doubtnut.com/l/_iFBbLMxATkpT
https://dl.doubtnut.com/l/_20ee9h2lrXmw


3. सबसे अधिक ऊष्मा चालकता किन पदार्थो की होती है ?

धातुओ की या अधातुओ की।

वीडियो उत्तर देखें

4. समान परिस्थितियो में ठं डा करने पर विभिन्न वस्तुओ के  लिए

शीतलन की दर समान होती है या असमान ?

वीडियो उत्तर देखें

5. ताप मई वृद्धि करने पर अधिकतम उत्सर्जन के  लिए

तरंगदैर्ध्य के  मान में भी वृद्धि होती है। '' यह कथन सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_20ee9h2lrXmw
https://dl.doubtnut.com/l/_URbZIdrFQkcS
https://dl.doubtnut.com/l/_2aEbIYD2xDWC


अथवा असत्य ?

वीडियो उत्तर देखें

6. ताप में कमी की दर तथा ताप आधिक्य में खींचा गया आरेख

एक सरल रेखा होती है। " यह किस नियम का निष्कर्ष है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि तारो से सम्बन्धित अधिकतम उत्सृजन के  लिए तरंगदैर्ध्य

 तथा  हो एवं उनके  ताप क्रमश :  तथा  हो तो

अनुपात  का मान क्या होगा ?

वीडि यो दे खें

λ1 λ2 T1 T2

( )
λ1

λ2

https://dl.doubtnut.com/l/_2aEbIYD2xDWC
https://dl.doubtnut.com/l/_AfuKmujeiJYI
https://dl.doubtnut.com/l/_IaHQ6qicveKg


बोधात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. किस धातु की ऊष्मा चालकता सर्वाधिक होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. धूप में रखी धातु की बेंच तथा पास में रखी लकड़ी की बेंच से

अधिक गर्म क्यों लगती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IaHQ6qicveKg
https://dl.doubtnut.com/l/_iwfxMWhob5kK
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaindPUyKG02
https://dl.doubtnut.com/l/_qxD8mEHv5pas


3. ताम्बे, चांदी , एल्युमीनियम को ऊष्मा चालकता के  बढ़ते क्रम

में लिखि।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक पूर्ण चालक की ऊष्मा चालकता कितनी होती है ? तथा

एक पूर्ण आचलक की ?

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि एक धातु की छड़ को कागज़ में लपेटकर आग की

ज्वाला में गर्म करे तो कागज़ नहीं झुलसता, परन्तु यदि लकड़ी

https://dl.doubtnut.com/l/_qxD8mEHv5pas
https://dl.doubtnut.com/l/_hg6PMSxrh3qu
https://dl.doubtnut.com/l/_gUL3t7abym9K


की छड़ को कागज़ में लपेटकर रखे, तो कागज़ शीघ्रता से झुलस

जाता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी वास्तु का ताप धीरे  - धीरे  बढ़ने पर पहले वह लाल रंग

कि ही क्यों दिखाई देती है?

वीडियो उत्तर देखें

7. नीले रंग के  आंच को अँधेरे  में गर्म करने पर वह किस रंग का

दिखाई देगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gUL3t7abym9K
https://dl.doubtnut.com/l/_aOhlZioFpQdO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEdohtvHNX8W


वीडियो उत्तर देखें

8. क्रमिक गर्म करने पर काला किया हुआ प्लैटिनम का तार

पहले मंद लाल, फिर नीला और अनन्त : श्वेत प्रतीत होता है, क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

9. तारा (A) हरे रंग का , तारा (B) नीले रंग का प्रकाश

उतसर्जित करता है, इन दोनों में किसका ताप अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEdohtvHNX8W
https://dl.doubtnut.com/l/_BXEQBfF1a54z
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6WWxULFfEAU
https://dl.doubtnut.com/l/_hFPGyC8NeAur


10. लाल रंग के  कांच को अँधेरे  में गर्म करने पर वह पहले किस

रंग का दिखाई देगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11. कृ ष्ण पिंड का स्पेक्ट्रम कै सा होता है?

वीडियो उत्तर देखें

12. नीले रंग का प्रकाश उत्सर्जित करने वालो तारे  का ताप सूर्य

के  ताप से कम होगा या अधिक? अपने उत्तर के  पक्ष में तर्क

दीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_hFPGyC8NeAur
https://dl.doubtnut.com/l/_ovLAsVI3raSg
https://dl.doubtnut.com/l/_Vr3lEkOCQPQM


वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न कथन से क्या तात्पर्य है ? " किसी कृ ष्ण पिंड से

उतसर्जित विकिरण श्वेत होता है। "

वीडियो उत्तर देखें

14. एक कृ ष्ण पिंड का परम् ताप दुगुना कर देना पर ऊष्मा

विकिरण कि दर कितने गुना हो जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vr3lEkOCQPQM
https://dl.doubtnut.com/l/_jIgasUWeWOn9
https://dl.doubtnut.com/l/_8sf4E2CkZODO
https://dl.doubtnut.com/l/_jAITGnwczzhF


15. धातु कि एक गेंद पर काला चिन्ह है। गेंद को  तक

गर्म कर्क  अँधेरे  कमरे में ले जाया जाता है। यहाँ पर काला चिन्ह

शेष गेंद से अधिक चमकता हुआ दिखाई देता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

1000∘ C

16. तापदीप्त वस्तु का ताप बढ़ने से उस्समे उतसर्जित विकिरण

के  स्पेक्ट्रम में क्या परिवर्तन होंगे ? आवश्यक अनुमानित ग्राफ

देता हुए समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jAITGnwczzhF
https://dl.doubtnut.com/l/_QbRAWOazRI4f


Ncert Textbook Problems

17. एक पूर्ण प्रवर्तक वास्तु की उत्सर्जन क्ष्मता कितनी होती है?

तथा अवशोषण क्ष्मता ?

वीडियो उत्तर देखें

1. नीऑन तथा  के  त्रिक बिं दु  क्रमश :  तथा 

 है। इन तापो को सेल्सियस तथा फे रहनाइट

मापक्रमो में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2 24.57K

216.55K

https://dl.doubtnut.com/l/_TfC7uHw9PEkk
https://dl.doubtnut.com/l/_FPgyV7MqRleQ


2. दो परम् ताप मापक्रमो तथा पर जल के  त्रिक बिं दु  को 

तथा  द्वारा परिभाषित किया गया है।  तथा  में

क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

200A

350B TA TB

3. किसी तापमापी का ॐ में विधुत प्रतिरोध ताप के  साथ

निम्नलिखित सन्निकट नियम के  अनुसार परिवर्तित होता है। 

 


यदि तापमापी का जल के  त्रिक बिं दु   पर प्रतिरोध 

 तथा लेड के  सामान्य संग्लन बिं दु   पर

R = R0[1 + α(T − T0)

273.16K

101.6Ω (600.5K)

https://dl.doubtnut.com/l/_fna3xvgo1PNR
https://dl.doubtnut.com/l/_doZ1sYaeaYm1


प्रतिरोध  है तो वह ताप ज्ञात कीजिए जिस पर

तापमापी का प्रतिरोध 

वीडियो उत्तर देखें

165.5Ω

123.4Ω

4. निम्नलिखित के  उत्तर दीजिये - 

(a) आधुनिक तापमति में जल का त्रिक बिं दु  एक मानक नियत

बिं दु  है , क्यों ? हिम के  गलनांक तथा जल के  क्वथनांक को

मानक नियत बिं दु  मानने में (जैसा कि मूल सेल्ससियस मापक्रम

में किया गया था ) क्या दोष है ? 

(b) जैसा कि ऊपर वर्णन किया जा चूका है कि मूल

सेल्ससियस मापक्रम में दो नियत बिं दु  थे जिनको क्रमश 

तथा  संख्याएं  निर्धारित कि गयी टी। परम् ताप मापक्रम

0∘ C

100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_doZ1sYaeaYm1
https://dl.doubtnut.com/l/_f1t6sziesKJk


पर दो में से एक नियत बिं दु  जल का त्रिक बिं दु  लिया गया है

जिसे के ल्विन परम् ताप मापक्रम पर संख्या 

निर्धारित कि गयी है। इस मापक्रम (के ल्विन परम् ताप ) पर

अन्य नियत बिं दु  क्या है ? 

(c) परम् ताप (के ल्विन मापक्रम ) तथा सेल्ससियस मापक्रम में

ताप  में सम्भन्ध इस प्रकार है -  इस

सम्भन्द में हमने  लिखा है।  क्यों नहीं लिखा ? 

(d) उस परम् ताप मापक्रम पर जिसके  एकांक अंतराल का

आमाप फोरहनाईटे के  एकांक अंतराल कि आमाप के  बराबर है,

जो जल के  त्रिक बिं दु  का ताप क्या होगा ?

उत्तर देखें

273.16K

tc tc = T − 273.15

273.15 273.16

https://dl.doubtnut.com/l/_f1t6sziesKJk


5. दो आदर्श तापमापियों तथा में क्रमश : ऑक्सीजन तथा

हाइड्रो जन प्रयोग कि गई है। इनके  प्रेक्षण निम्नलिखित है -

 


(a) तापमापियों तथा के  द्वारा लिए गए पंथ्यांको के  अनुसार

सल्फर के  सामान्य गलनांक के  परमताप क्या है ? 

(b) आपके  विचार से तापमापियों तथा के  उतरो में थोड़ा अंतर्

होने का क्या कारण है ? (दोनों तापमापियों में कोई दोष नहीं है ।

दो पाठ्यांको के  बीच कि विसंगति को कम करने के  लिए इस

प्रयोग में और क्या प्रावधान आवश्यक है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PViYDk5PrbDq
https://dl.doubtnut.com/l/_uTac5yA9VJXQ


6. किसी  लम्बे स्टील के  फीते का यर्थात आशंकन

 पर किया गया है। किसी तप्त दिन जब ताप 

 था तब इस फीते से किसी स्टली कि छड़ कि लम्बाई 

 मापी गई उस दिन स्टील कि छड़ कि वास्तविक

लम्बाई क्या थी ? जिस दिन ताप  होगा उस दिन इसी

छड़ कि लम्बाई क्या होगी ? स्टील का रेखीय प्रसार गुणांक

वीडियो उत्तर देखें

1m

27.0∘
C

45.0∘
C

63.0cm

27.0∘
C

= 1.20 × 10− 5K − 1

7. किसी बड़े स्टील के  पहिये को उसी पदार्थ कि किसी धुरी पर

ठीक बैठना है।  पर धुरी का भरी व्यास  तथा

पहिये के  कें द्रीय छिद्र का व्यास  है। सुखी बर्फ  द्वारा

27∘
C 8.70cm

8.69cm

https://dl.doubtnut.com/l/_uTac5yA9VJXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_W9eVrEfXPZxb


धुरी को ठं डा किया गया है। धुरी के  किस ताप पर पहिया धुरी

पर चढ़ेगा यह मानिए कि आवश्यक ताप परिसर में स्टील का

रैखिक प्रसार गुणांक नियत रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

αsteel = 1.20 × 10− 5k − 1

8. ताँबे कि चादर में एक छिद्र किया गया है।  पर छिद्र

का व्यास  है। इस धातु कि चादर को  तक

तप्त करने पर छिद्र के  व्यास में क्या परिवर्तन होगा ? ताँबे का

रेखीय प्रसार गुणांक 

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

4.24cm 227∘ C

= 1.70 × 10− 5K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_W9eVrEfXPZxb
https://dl.doubtnut.com/l/_bFFIva79bsSr


9.  पर  लम्बे किसी ताँबे के  तार को दो ढ्रं ढ टैंको

के  बीच अल्प तनाव रखकर थोड़ा कसा गया है। यदि तार को

 ताप पर शीतित करें तो तार में कितना तनाव उतपन्न

हो जाएगा? तार का व्यास  है। पीतल का रेखीय प्रसार

गुणांक , पीतल का यंग प्रत्यास्थता गुणांक 

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 1.8cm

−39∘ C

2.0mm

2.0 × 10− 5K − 1

= 0.91 × 1011Pa

10. 50 cm लम्बी तथा  व्यास कि किसी पीतल कि

छड़ को उसी लम्बाई तथा व्यास कि किसी स्टील कि छड़ से

जोड़ा गया है। यदि ये मूल लम्बाईयाँ  पर है तो 

3.0mm

40∘ C 250∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_W5jblk0v3Qgh
https://dl.doubtnut.com/l/_P8AEgFtj3iYo


पर संयुक्त छड़ कि लम्बाई में क्या परिवर्तन होगा? क्या संधि पर

कोई तापीय प्रतिबल उत्पन्न होगा ? छड़ के  सिरों को प्रसार के

लिए मुक्त रखा गया है। (ताँबे तथा स्टील के  रेखीय प्रसार गुणांक

क्रमश :  स्टील 

 है। )

वीडियो उत्तर देखें

= 2.0 × 10− 5k − 1

= 1.2 × 10− 5K − 1

11. गिलसिरन का आयतन प्रसार गुणांक 

है। ताप में  कि वृद्धि होने पर इसके  घनत्व में क्या आंशिक

परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

49 × 10− 5K − 1

30∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_P8AEgFtj3iYo
https://dl.doubtnut.com/l/_1MvFmllzfH6E


12. 8.0 kg द्रव्यमान के  किसी अलुमियम के  छोटे ब्लॉक में छिद्र

करने के  लिए किसी  कि बरमी का उपयोग किया गया

है।  मिनट में ब्लॉक के  ताप में कितनी विर्धि हो जाएगी यह

मानिए कि 50 % शक्ति तो सवयं बरमी को गर्म करने में ख़र्च हो

जाती है। अथवा परिवेश में लुप्त हो जाती है। एलुमिनियम कि

विषिश्ट ऊष्मा धारिता  है।

वीडियो उत्तर देखें

10kw

2.5

= 0.91Jg − 1K − 1

13. 2.5 kg द्रव्यमान के  ताम्बे के  गुटके  को किसी भट्टी में

 पर प्राप्त करने के  पश्चात किसी बड़े हिम ब्लॉक पर

रख दिया जाता ह। गलित हो सकने वाली हिम कि अधिकतम

500∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_1XcdXZ29VqEC
https://dl.doubtnut.com/l/_cDNEdVEj0bi8


मात्रा क्या है ? ताँबे कि विषिश्ट ऊष्मा धारिता =

 बर्फ  कि संग्लन ऊष्मा .

वीडियो उत्तर देखें

0.39Jg − 1K − 1 = 335Jg − 1

14. किसी धातु कि विशिस्ट ऊष्मा धारिता के  प्रयोग में 

के  धातु के  गुटके  को  पर तप्त करके , किसी ताँबे के

उष्मामापी ( जल तुल्यांक = ) जिसमे  का 

 जल भरा है में गिराया जाता ह। अंतिम ताप 

है। धातु कि विषिश्ट ऊष्मा धारिता परिकलित कीजिए। यदि

परिवेश में सह्य ऊष्मा उपेचेनिये न मानकर परिकलन क्या जाता

है, तब क्या आपका उत्तर धातु कि विषिश्ट ऊष्मा धारिता के

वास्तविक मान से अधिक मान दर्शायेगा अथवा कम ?

0.20kg

150∘ C

0.025kg 27∘ C

150cm3 40∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_cDNEdVEj0bi8
https://dl.doubtnut.com/l/_4VmuRH9v8qnk


वीडियो उत्तर देखें

15. कु छ सामान्य गैसों के  कक्ष ताप पर मोलर विषिश्ट ऊष्मा

धारिताओ के  प्रेक्षण नीचे दिए गए है : 




इन गैसों कि मापी गई मोलर विशिस्ट ऊष्मा धारिताएं  एक

परमाणुक गैसों कि मोलर विशिष्ट ऊष्मा धारिताओ से सुस्पष्ट

रूप से भिन्न है। प्रतीकात्मक रूप में किसी एक परमाणुक गैस

कि मोलर विषिश्ट ऊष्मा धारिता  होती है। इस2.92 K
cal

mol

https://dl.doubtnut.com/l/_4VmuRH9v8qnk
https://dl.doubtnut.com/l/_WcvdhsVnwLMR


अंतर का स्प्ष्टीकरण कीजिए क्लोरीन के  लिए कु छ अधिक मान

(शेष कि अपेक्षा ) होने से आप क्या निष्कर्ष निकलते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

16.  के  P -T प्रावस्था आरेख पर आधारित निन्मलिखित

प्रश्नो के  उत्तर दीजिए -

 


(a) किस ताप व् दाब पर  कि ठोस, द्रव तथा वाष्प

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_WcvdhsVnwLMR
https://dl.doubtnut.com/l/_Ffkk3qJ4wsxR


प्रवस्थाएँ  साम्य में सहवर्ती हो सकती है ? 

(b)  के  गलनांक तथा क्वथनांक पर दाब में कमी का क्या

प्रभाव पड़ता है ? 

(c)  के  लिए क्रांतिक ताप दाब क्या है ? इनका क्या महत्व

है ? 

(d)  ताप व्  दाब , (ii)  ताप व् 

 दाब, 

(iii)  ताप व  दाब पर  ठोस, द्रव अथवा

गैस में से किस अवस्था में होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

−70∘ C 1atm −60∘ C

10atm

15∘ C 56atm CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ffkk3qJ4wsxR


17. के  P -T प्रवस्था आरेख पर आधारित निम्नलिखित प्रश्नो

के  उतारर दीजिए - 

(a) 1 atm दाब तथा  ताप पर  का सम्पाती

स्पीडन किया जाता है। क्या यह द्रव प्रावस्था में जायेगी ? 

(b) क्या होता है जब 4 atm दाब पर  का डब नियत

रखकर कक्ष ताप पर शीतन किया जाता है ? 

(c)  दाब तथा  ताप पर किसी दिए गए

द्रव्यमान कि ठोस  को दाब नियत रखकर कक्ष ताप तक

तप्त करते समय होने वाले गुणांत्मक परिवर्तनों का वर्णन

कीजिए। 

(d)  को  तक तप्त तथा स्मपति सम्पीडित किया

CO2

−60∘ C CO2

CO2

10atm −65∘ C

CO2

CO2 70∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_KPn0179aGotf


जाता है। आप प्रेक्षण के  लिए इसके  किन गुणों में अंतर्  कि

अपेक्षा करते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

18.  ताप ज्वर से पीड़ित किसी बच्चे को एं टीपायरिन

(ज्वर कम करने कि दवा ) दी गई जिसके  कारण उसके  शरीर से

पसीने के  वाष्पन कि दर में वृद्धि हो ग। यदि 20 मिनट में ज्वर

 तक घिर जाता है तो दवा द्वारा होने वाले अतिरिक्त

वाष्पन कि औसत दर क्या है ? यह मानिए कि ऊष्मा हश्र है

एकमात्र उपाय वाष्पन बच्चे का द्रव्यमान 30 kg है। मानव शरीर

ऊष्मा धारिता, जल कि विशिस्ट ऊष्मा धारिता के  लगभग

101∘ F

98∘ F

https://dl.doubtnut.com/l/_KPn0179aGotf
https://dl.doubtnut.com/l/_YfDvOCY8Ry4S


बराबर है तथा उस ताप पर जल के  वाष्पन कि गुप्त ऊष्मा

 है।

वीडियो उत्तर देखें

580calg − 1

19. थर्मोकोल का बना ' हिम बॉक्स ' विशेषकर गर्मियों में कम

मात्रा के  पके  भोजन के  भंडारण का सस्ता तथा दक्ष साधन है।

 भुजा के  किसी हिन् बॉक्स कि मोटाई  है। यदि

इस बॉक्स में  हिम रखा है तो 6 घंटे के  पश्चात बचे हिम

कि मात्रा का आंकलन कीजिए। बाहरी ताप  है तथा

थर्मोकोल कि ऊष्मा चालकता  है। (हिम कि

संग्लन ऊष्मा = 

वीडियो उत्तर देखें

30cm 0.5cm

4.0kg

45∘ C

0.01Js − 1K − 1

335 × 103Jkg − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YfDvOCY8Ry4S
https://dl.doubtnut.com/l/_NbyRD0q0oeBF


20. किसी पीतल के  बायलर कि पेंदी का क्षेत्रफल 

तथा मोटाई  है। किसी गैस स्टोव पर रखने पर इसमें

 कि दर से जल उबलता ह। बायलर के  सम्पर्क

की ज्वाला के  भाग का ताप आंकलित कीजि। पीतल की ऊष्मा

चालकता  जल की वाष्पन ऊष्मा 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

0.15m2

1.0m

6.0kg/ min

= 109Js − 1m − 1K − 1

= 2256 × 103Jkg − 1

21. स्पष्ट कीजिए कि क्यों - 

(a) अधिक प्रवर्तका वाले पिंड अल्प उतसर्जक होता हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_NbyRD0q0oeBF
https://dl.doubtnut.com/l/_ouLHjNTs59R4
https://dl.doubtnut.com/l/_GiclFVLY6BsR


(b) कपकपी वाले दिन लकड़ी कि ट्रे  कि अपेक्षा पीतल का

गिलास कही अधिक शीतल प्रतीत होता है। < br>(c) कोई

प्रकाशिक ुतापमापी ( उच्च तापो को मापने कि युक्ति। जिसका

आशांकान किसी आदर्श कृ ष्णिका के  विकिरणों के  लिए किया

गया है खुले मे रखे किसी लाल तप्त लोहे के  टुकड़े का ताप

काफी कम मापता है , परन्तु जब उसी लोहे के  टुकड़ो को भट्टी में

रखते हैं तो वह टा का सही मान मापता है। 

(d) बिना वातावरण के  पृथ्वी आश्रणीय शीतल हो जाएग। 

(e) भाप के  परिचालन पर आधारित निकायों कि अपेक्षा भवनों

को उष्ण बनाने में अधिक दक्ष होते हैं।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GiclFVLY6BsR


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

22. किसी पिंड का ताप 5 मिनट में  से  हो जाता

है। यदि परिवेश का ताप  है, तो उस समय का परिकलन

कीजिए जिसमे उसका ताप  से  हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

80∘ C 50∘ C

20∘ C

60∘ C 30∘ C

1. उष्मीय चालकता गुणांक कि परिभाषा दीजिए। पदार्थ कि

ऊष्मा चालकता किस पर निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FbUisHbHfiSR
https://dl.doubtnut.com/l/_CKa6e3DcNy4u


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

2. स्टीफन के  नियम का उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. न्यूटन के  शीतलन के  नियम कि आवश्यक शर्ते बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eKAFpSV783Iu
https://dl.doubtnut.com/l/_dljPrMI9kOzu


1. अस्थायी एवं स्थायी ताप अवस्थाओं से आपका क्या अभिप्राय

है ? ऊष्मा चालकता किन - किन पदों पर निर्भर करती है?

ऊष्मा चालकता गुणांक कि परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. स्टीफन का नियम लिखिए एवं इसकी सहायता से ताप के

गिरने कि दर तथा विकिरण उतसर्जन कि दर में समबन्ध

स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HXlTowspiLfX
https://dl.doubtnut.com/l/_jg1DIwMswcOZ


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

3. न्यूटन कि शीतलन के  नियम को लिखिए एवं इसके  लिए

आवश्यक प्रतिबंद बतलाइये। न्यूटन के  नियम कि उत्पत्ति

स्टीफन के  नियम से कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक वस्तु का तापक्रम के ल्विन पैमानों पर  पाया जाता है।

जब इसे फोरेहनाइट थर्मामीटर से मापा जाता है तो यह मान

 प्राप्त होता है तो x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

xK

x ∘ F

https://dl.doubtnut.com/l/_DyMLdB4FaEI5
https://dl.doubtnut.com/l/_munjVRVqIN0H


2. चित्र AB में दिखाया गया ग्राफ किसी वस्तु के  तापक्रम के

लिए डिग्री सेल्ससियस एवं डिग्री फे रहनाइट के  बीच है , तब AB

रेखा का ढाल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_munjVRVqIN0H
https://dl.doubtnut.com/l/_h2ma0Ncp1JRd


3. एक तापमापी पर हिमांक एवं क्वथनांक का मान क्रमश :

 एवं  है तो  तापक्रम का मान इस तापमापी

पर क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

20∘ 150∘ 60∘ C

4. एक यंत्र कि बनावट में पाया जाता है कि सभी तापकर्मो पर

लोहे एवं ताँबे कि बेलनाकार छड़ो कि लम्बाईयाँ में  का

नियत अंतर्  होता है। यदि  एवं 

 हो तो इनकी लम्बाईयाँ क्रमश

: ज्ञात कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

10cm

aF e = 11 × 10− 6 ∘ C − 1

αCu = 17 × 10− 6. ∘ C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1DimebNH1hGf
https://dl.doubtnut.com/l/_vryMsF2Nmf2c


5. दो छड़ जिनमे प्र्तेक कि लम्बाई  एवं रेखीये प्रसार गुणांक 

 है तो एक तीसरी छड़ जिसकी लम्बाई  एवं रेखीय प्रसार

गुणांक  है, के  साथ जोड़कर एक समबाहु त्रिभुज ABC

बनाया गया है। इस पूरी व्यवस्था को  के  मध्य बिं दु  से इस

प्रकार संतुलित किया जाता है कि बिं दु  C व D के  मध्य दूरी

सदैव नियत रहती है एवं छड़ AB सदैव क्षैतिज अवस्था में रहती

है तब  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

L2

α2 L1

α1

L1

L1

L2

https://dl.doubtnut.com/l/_vryMsF2Nmf2c
https://dl.doubtnut.com/l/_csDzY2szrfiL


6. 50 cmलम्बी लोहे कि छड़ के  सिरे को  लम्बी

एलुमिनियम कि छड़ के  सिरे से जोड़ा गया है। प्र्रारंभ में इनके

ताप  हैं। यदि लोहे एवं एलुमिनियम के  रेखीय प्रसार

गुणांकों के  मान क्रमश  एवं 

 हो तो निकाय का औसत रेखीय प्रसार

गुणांक  पर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

100cm

20∘ C

12 × 10− 6. ∘ C

24 × 10− 6. ∘ C

100∘ C

7. पीतल एवं सीसे कि छड़ जिनमे प्र्तेक कि लम्बाई  पर 

 है को एक - दूसरे के  साथ समांतर क्रम में क्लेम्प किया

गया है तथा दूसरा सिरा स्वतंत्र रहता है। यदि निकाय को भाप

0∘ C

80cm

https://dl.doubtnut.com/l/_BYbwdc7zqcHw
https://dl.doubtnut.com/l/_jxFO8OgEbNqf


से भरे बर्तन में रखा जाए तो इनमे असमान प्रसार होने से इनके

स्वतंत्र सिरों के  बीच का अंतर्  ज्ञात कीजिए। (जहाँ

 एवं 

वीडियो उत्तर देखें

α प ी त ल = 18 × 10− 6. ∘ C

α ल े ड = 28 × 10− 6. ∘ C)

8. दो समान धातुओं  कि गेंदों ,जिनके  तापक्रम क्रमश : 

एवं  है, को  पर हवा में रखा गया है। इस

वस्तुओं के  द्वारा ऊष्मा ह्राष का अनुपात कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

200∘ C

400∘ C 27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_jxFO8OgEbNqf
https://dl.doubtnut.com/l/_Er19PFQoUs3h
https://dl.doubtnut.com/l/_xKNuUW4ZvMCX


9. एक ही पदार्थ के  बने दो गोलों कि त्रिज्याओं के  अनुपात 

हैं। दोनों गोले समान ताप पर हैं। इनमे से प्रति सेकं ड उतसर्जित

ऊष्मा विकिरण का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

10. समान पदार्थ के  बने दो गोलों कि त्रिज्याए एवं इसके  पृष्ट

तापक्रम का मान क्रमश :  एवं  है तथा ये समान

शक्ति के  ऊर्जा विकिरत करते हैं , तो  एवं  का अनुपात

कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

r1, r2 T1, T2

r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_xKNuUW4ZvMCX
https://dl.doubtnut.com/l/_jI3uTUkFeFPY
https://dl.doubtnut.com/l/_OtPVy3fwfQrL


11. एक कृ ष्णिका, जिसका तापक्रम  है का 

 क्षेत्रफल का आयताकार पृष्ट, E प्रति सेकं ड कि

दर से ऊर्जा उतसर्जित करता है। यदि पिंड कि लम्बाई तथा

चौड़ाई दोनों आधी कर दी जाएँ  एवं तापक्रम बढ़ाकर 

कर दिया जाए तो उतसर्जित ऊर्जा कि दर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

127∘ C

8cm × 4cm

327∘ C

12. एक निवार्त प्रकोष्ठ में ताँबे का  भुजा वाला एक ठोस

गहन लटका है, इसका तापक्रम 100 सेकं ड में  से

घटकर  हो जाता है। ताँबे का एक दूसरा ठोस गहन

जिसकी भुजा  है , एवं सतह कि प्रकृ ति समान है, अन्य

समयरूप प्रकोष्ठ में लटका है। तो इस गहन का तापक्रम

1cm

100∘ C

99∘ C

2cm

https://dl.doubtnut.com/l/_OtPVy3fwfQrL
https://dl.doubtnut.com/l/_NnStnR0h71kD


 से घटकर  तक होने में लगभग कितना समय

लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C 99∘ C

13. धातु के  दो गोले  एवं  समान पदार्थ के  बने हैं एवं

इनके  स्तहो कि प्रकृ ति भी समान हैं।  गोले का द्रव्यमान 

के  द्रव्यमान का तीन गुना है। दोनों गोलों को समान उच्च

तापक्रम तक गर्म के  एक कमरे में एक - दूसरे से उष्मारोधित रूप

में भिन्न तापक्रम पर रखा जाता है तो  एवं  के  ठं डा होने कि

दर का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

S1 S2

S1 S2

S1 S2

https://dl.doubtnut.com/l/_NnStnR0h71kD
https://dl.doubtnut.com/l/_DSpmaXL1H0zE


14. ताँबे के  एक ठोस गोले (जिसका घनत्व  एवं विशिष्ट

उष्माधारिता है ) कि त्रिजिया r है एवं प्रारम्भिक तापक्रम 

है, इससे एक चैम्बर में लटकाया जाता है जिसकी दीवार 

पर है तो गोले का तापक्रम घटकर  तक आने में लगा

समय  कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

ρ

200K

0K

100K

(μsमें)

15. समान पदार्थ के  बने एवं समान आयतन के  एक गोले एवं

एक घन को समान तापक्रम तक गर्म कर समान परिवेश में ठं डा

होने दिया जाता है तो उतसर्जित ऊष्मा विकिरण का अनुपात

कितना होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_QNJkxz73qz1e
https://dl.doubtnut.com/l/_5TGNXFxeWFsN


वीडियो उत्तर देखें

16. चाय के  एक कप का तापक्रम 60 मिनट में घटकर 

से  तक होता है। इसके  वातावरण का तापक्रम 

है तो तापक्रम घटकर  से  तक होने में लगा समय

कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

80∘ C

60∘ C 30∘ C

60∘ C 50∘ C

17. एक वस्तु को  से  तक ठं डा होने में  मिनट

का समय लगता है जब परिवेश का तापक्रम  है तो 

 से  तक ठं डा होने में लगा समय ज्ञात कीजिए।

62∘ C 61∘ C 30

30∘ C

46∘ C 45.5∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_5TGNXFxeWFsN
https://dl.doubtnut.com/l/_sjYhYyJ0X75r
https://dl.doubtnut.com/l/_cMcrtTdNxkPm


वीडियो उत्तर देखें

18. समरूप परिवेश में एवं पूर्णत : समान कै लोरीमीटर में रखे दो

भिन्न - भिन्न द्रव के  लिए ठं डा होने कि दर समान होने कि

आवश्यक शर्त ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. तीन कृ ष्ण पिंडो के  लिए तीव्रता - तरंगदैर्घ्य ग्राफ प्रदर्शित है।

पिंडो के  ताप क्रमश :  व  हो तो , व  मेंT1, T2 T3 T1, T2 T3

https://dl.doubtnut.com/l/_cMcrtTdNxkPm
https://dl.doubtnut.com/l/_nEae4luhKjys
https://dl.doubtnut.com/l/_6LMwM9KhqTrD


सम्बन्ध ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

20. सलंगन चित्र में किसी कृ ष्ण पिंड के  लिए वर्णक्रम ऊर्जा

घनत्व  का तरंगदैर्ध्य के  मध्य ग्राफ प्रदर्शित है। वक्रो से घिरेEλ

https://dl.doubtnut.com/l/_6LMwM9KhqTrD
https://dl.doubtnut.com/l/_Dr5jvrB7IPSg


क्षेत्रफलो का अनुपात  है ताप T का मान क्या होगा ? 


वीडियो उत्तर देखें

16: 1

21. तरंगदैर्ध्य  के  संगत कृ ष्ण पिंड अधिकतम ऊर्जा

उतसर्जित करता है। कृ ष्ण पिंड का ताप इस प्रकार बढ़ाइए कि

अधिकतम ऊर्जा के  संगत तरंगदैर्ध्य  हो जाती है। कृ ष्ण

पिंड से उतसर्जित शक्ति कितने गुना बढ़ जाएगी ?

λ0

3λ0

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Dr5jvrB7IPSg
https://dl.doubtnut.com/l/_rIlNvWBA4bUi


वीडियो उत्तर देखें

22. एक कृ ष्ण पिंड  तापक्रम पर स्थित है। इस वस्तु से

उतसर्जित विकिरण कि ऊर्जा  एवं  तरंगदैर्ध्य

के  बीच  एवं  तरंगदैर्घ्ये के  बीच 

तथा  एवं  के  बीच  है। वीन स्थिरांक 

 है, तब  तथा  में सम्बंन्ध

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2880K

499nm 500nm

U1, 999nm 1000nm U2

1499 150nm U3

b = 2.88 × 106nmK U1, U2 U3

https://dl.doubtnut.com/l/_rIlNvWBA4bUi
https://dl.doubtnut.com/l/_DKnXBDVGoZD8


23. एक आदर्श कृ ष्ण पिंड के  लिए निम्न में से कौन 

ग्राफ है ?

वीडियो उत्तर देखें

vm − T

https://dl.doubtnut.com/l/_LpxK5IBFYE1e

